

Dr. Préda István

Az Alpok-Adria Kardiológiai Társaság és Kongresszus története

Az Alpok-Adria Társaság története 1992-re nyúlik vissza. 1992 elején a Magyar Kardiológusok Társaságának elnöke, Papp Gyula professzor meghívót kapott Miran F. Kendától, a Szlovén Kardiológus Társaság elnökétől, hogy személyesen, vagy megbízottja által vegyen részt a szlovák társaság március 27. és 28. között Radenciben, az osztrák határhoz közeleső festői kisvárosban rendezendő éves tudományos ülésükön. Ezen akkor már rendszeresen szerepeltek neves horvát, szerb, osztrák és olasz kardiológus kollégák. A Magyar Kardiológusok Társaságának elnöksége a **Papp Gyula** professzor javaslatára **Préda István** professzort jelölte a társaság képviselőjére.

A rendkívül színvonalas és baráti tudományos ülésen, ahol **Préda professzor** a Montreali Egyetem munkacsoportjával végzett eredményeiről számolt be, szó esett az Alpok-Adria térség fokozódó politikai, gazdasági és kulturális jelentőségéről és a kongresszus záróakkordjaként frissen megalakult ideiglenes Alpok-Adria vezetőség úgy határozott, hogy 1993-tól kezdve, évente változó országban **Alpok-Adria Kardiológiai Társaság** néven Tudományos Bizottságát a résztvevő országokból a továbbiakban 3-3 neves kardiológus fogja képviselni, és a delegáltakat az illetékes nemzeti társaságok jelölik. Meghatároztuk a leendő társaság általános céljait: elképzelésünk szerint **regionális társaság**, mely nem konkurens az Európai Kardiológus Társaságnak, ugyanakkor nem kívántuk azt sem, hogy az Európai Kardiológus Társaság szatellit kongresszusaként szerepeljünk. **Fő célkitűzésünk a regionális érdekek képviselete** és az, hogy fórumot adjunk a fiatal kardiológusoknak, hogy angol nyelvű munkáikat kellő kritikával nemzetközi fórumon értékeljék. További célként szerepel közös angol nyelvű információs anyag (periodikusan megjelenő hírlevél), vagy esetleg később önálló folyóirat kibocsátása volt.

Az első Alpok-Adria Kardiológiai Kongresszust mindezek után **1993** márciusában Radenciben **Miran F. Kenda professzor** elnökletével rendeztük meg. A Tudományos Bizottságot a következő neves kardiológusok, illetve professzorok alkották: **F. Denstl, W. Klein és K. Steinbach** (Ausztria), **I. Cikes, V. Goldner és P. Petrac** (Horvátország), **F. Camerini, S. Dalla Volta és F. Furlanello** (Olaszország), **J. Borbola, J. Gy. Papp és I. Préda** (Magyarország), **B. Cibic, M. F. Kenda és P. Rakovec** (Szlovénia). Az alapító dokumentum leszögezte, hogy regionális tudományos társaság, mely évente egy ízben kongresszust rendez és alapvető célja, hogy nemzetközi fórumot nyújtson a fiatal kardiológusok szereplésének és megmérettetésének. Kilátásba helyeztük továbbá regionális tudományos programok, valamint önálló hírlevél beindítását; ez utóbbi **Fulvio Camerini és Miran Kenda professzor** szervezésében mintegy 3 éven keresztül üzemelt.

A következő kongresszust **1994.** június 22. és 25. között **Ivo Cikes professzor** elnökle alatt Brinoni szigetén (Horvátország) rendeztük meg. A sziget, melyen római romok és többek között a volt államelnök, Josip Tito rezidenciáját is látható, sokak számára rendkívül vonzó volt, így az Amerikai Egyesült Államokból is több professzor vett részt a kongresszus munkájában. Összesen 350 résztvevő és 150 tudományos előadás fémjelzte a kongresszus értékét. Egyben itt született döntés arról is, hogy a következő kongresszust Magyarország rendezze, amely **1995. május 17. és 20. között** zajlott le. A Magyar Tudományos Akadémián **Papp Gyula professzor**, a Magyar Kardiológus Társaság elnökének szervezésében díszes fogadással nyílt meg a kongresszus, melyet az Akadémiai Dísztermében és Képes Termében rendeztük meg. A kongresszus Szervezőbizottságát a következő jeles hazai kardiológusok alkották: **Borbola József, Bodor Elek, Buday Géza, Böszörményi Ernő, Hőgye Márta,**

Istvánffy Mária, Jánosi András, Kerkovits Gyula, Kékes Ede, Kiss András, Matos Lajos, Lozsádi Károly, Naszlady Atila, Préda István és Szász Károly.

A tudományos programot 9 felkért referátum, 3 szimpózium, és összesen 99 lektorált előadás alkotta, melyek két párhuzamos szekcióban zajlottak. A tudományos program mellett társasági aktivitás (ladies program, városnézés, valamint a Hármashatár-hegyi Udvarház Étteremben rendezett nagyszerű gálavacsora) tette emlékezetessé a kongresszust. A Tudományos Bizottság budapesti ülésén véglegesítette a társaság statútumát is, mely öt alfejezetből áll. Ezek 1. a Társaság neve és tevékenysége; 2. Célok; 3. A társaság tagjai; 4. A társaság szervei és tisztségviselői; 5. Szavazási szabályzat.

Az **1996.** évi kongresszust **Fulvio Camerini professzor** szervezésében 1996. május 1. és 4. között festői szépségű olasz tengerparti városban Gradóban égzengés és trópusi zápor kíséretében nyitottuk meg. Camerini professzor, maga a szervező, a kongresszuson nem vett részt, mivel az élet szele a politikába sodorta, és frissen olyan képviselőnek választották meg. Érdekes módon viszonylag alacsony részvétel jellemezte a kongresszust, bár a magyarok közül többen, így **Borbola József, Bóhm Ádám, és magam is referátumot tartottunk.** Grado mellett meglátogattuk Aquileiát, ahonnan a római hadi utak indultak, és többek között innen vezetett út Savariába, a mai Szombathelyre is. Egy másik, kevésbé derűs magyar emlék a közeli Isonzó és az e körüli mocsarak, ahol sok száz magyar katona vesztette életét az első világháborúban.

1997-ben Werner Klein professzor az ausztriai Grazban (1997. május 8-10.) rendezte meg a következő, mindezidáig talán legnagyobb tudományos sikerű kongresszust, ahol több mint 700 regisztrált résztvevő mintegy 300 előadást és posztert mutatott be. Az előadások 3-5 szekcióban zajlottak, ezért sokszor nehezen voltak követhetőek. A kongresszust egy közeli kastélyban pompás, gyertyafény mellett lebonyolított fogadás tette emlékezetessé. Grazban a Tudományos Bizottság is jelentős eseményekről döntött. Itt vettük fel Szlovákiát és a Cseh Köztársaságot az Alpok-Adria Kardiológiai Társaságba (holott sem az Alpok, sem az Adria nem részük, de talán ennek nincs is jelentősége, mivel a térség integráns államai), és itt született döntés arról is, hogy a társaság önálló folyóiratot indít. Ennek neve: **Journal of Clinical and Experimental Cardiology** (Graz), főszerkesztője: **Werner Klein** professzor és „managing editor” **Robert Gasser** docens, ugyancsak a grazi klinikáról. Az Alpok-Adria Kardiológiai Társaság vezetőség tagjai lettek a folyóirat szerkesztőbizottságának a tagjai.

1998-ban Robert Hatala professzor Pozsonyban rendezte meg a következő kongresszust, majd **1999-ben R. Cerbak professzor** Brno-ban rendezett kongresszust. **2000-ben** ismét **Miran Kenda professzor** a szlovén tengerparton, Portorozsban szervezte kongresszusát, ahol igen sok hazai kutató is jelen volt, majd **2001-ben S. Mihatov professzor** rendezésében Dubrovnik adott helyt a következő ülésnek. A tudományos program mellett ennek magyar jelentősége, hogy itt jelöltük új vezetőségi tagnak **Csanády Miklós professzort.**

2002-ben a 10. Alpok-Adria Kardiológiai Kongresszust **Konrad Steinbach**, a kiváló osztrák kardiológus **professzor** (aki a rossz időkben is nagy barátja volt a magyar kardiológusoknak) rendezte a bécsi Práter Procon Konferenciacentrumában. Itt igen sok magyar kardiológus volt jelen, mivel ismert volt, hogy a következő kongresszus hazánkban kerül megrendezésre.

A hazai kardiológus társaság nagy eseménye, a **11. Alpok-Adria Kardiológiai Kongresszus** közvetlenül a Magyar Kardiológusok társasága évi ülése után **2003. június 5. és 7. között Balatonfüreden**, a Hotel

Füredben, **két párhuzamos szekcióban került megrendezésre**. A kongresszus elnöke, a Magyar Kardiológusok Társaságának aktuális elnöke, **Édes István professzor** volt. A szervezőbizottság erőfeszítései hatására igen gazdag nemzetközi részvétel, felkért előadások és mintegy 150 lektorált előadás és poszter, több tudományos szimpózium alkotta a programot. Mindezt társasági programok (ladies program, borkóstoló, kirándulások), valamint egy emlékezetes bankett egészítette ki. A Tudományos Bizottság (International Advisory Board) javaslatára felvettük a Mediterrán mini-államot, San Marinót; a továbbiakban **G. Ghironzi professzor** képvisel a Boardban. Döntöttünk a következő ülés színhelyéről, mely Cividale del Frioll (Olaszország) lett, ahol **2004.** április 29. és május 1. között **Paulo Fioretti** professzor szervezett meg, kitűnően. A résztvevő magyarok többsége hazafelé már mint Európai Unió állampolgár léphette át az olasz határt, mivel belépésünk határnapja éppen 2004. május 1. volt.

A soron következő 13. Alpok-Adria Kardiológiai Kongresszust ismét Szlovákiában (Piestany-ban, korábbi nevén Pöstyénben) rendezi **2005.** április 28. és 30. között **Robert Hatala professzor**.

A jelenleg funkcionáló International Advisory Board tagjai a következők: **J. Borbola** (Magyarország), **R. Cerbak** (Cseh Köztársaság), **B. Cibic** (Szlovénia), **I. Cikes** (Horvátország), **M. Csanády** (Magyarország), **S. Dalla Volta** (Olaszország), **J. Fábián** (Szlovákia), **F. Furlanello** (Olaszország), **G. Ghironzy** (San Marino), **R. Hatala** (Szlovákia), **J. Hradec** (Cseh Köztársaság), **K. Huber** (Ausztria), **G. Kamensky** (Szlovákia), **M. F. Kenda** (Szlovénia), **W. Klein** (Ausztria), **M. Milicic** (Horvátország), **D. Petrac** (Horvátország), **I. Préda** (Magyarország), **P. Rakovec** (Szlovénia), **I. Rieicansky** (Szlovákia), **J. Spinar** (Cseh Köztársaság) és **K. Steinbach** (Ausztria).

Összefoglalva: joggal gondolhatjuk, hogy a 13 éve alakult Alpok-Adria regionális kardiológiai fórum hasznosan szolgálta a társaság által eredetileg maga elé tűzött célokat. Természetesen nem helyettesítheti a nagy európai, vagy tengerentúli éves, a fejlődés aktuális irányait pontosan rögzítő, nemzetközi kardiológiai „mamut” kongresszusokat, de továbbra is szerepe van, elsősorban mint a fiatalok nemzetközi fóruma, valamint mind a regionális együttműködések serkentő, vagy gerjesztő fórum, mely egyre nagyobb jelentőséggel bírhat egyesült Európánkban.